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Niederschrift 
 

über die 12. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Ostenfeld am  
12. April 2011 im Kirchspielkrug in Ostenfeld. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.40 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeisterin Eva-Maria Kühl 
2. Gemeindevertreter Willy Rohde 
3. Gemeindevertreter Andreas Jensen 
4. Gemeindevertreterin Anne Clausen 
5. Gemeindevertreterin Beate Jepsen 
6. Gemeindevertreter Bernd Petersen 
7. Gemeindevertreter Hartmut Zietz 
8. Gemeindevertreter Hartmut Brunk 
9. Gemeindevertreterin Heike Kähler 
10. Gemeindevertreter Manfred Völz 
11. Gemeindevertreterin Yvonne Roloff 
12. Gemeindevertreter Bernd Gründer 
13. Gemeindevertreter Herold Przybille 
 
Außerdem sind anwesend: 
Helmut Möller, Presse 
Uwe Kürten, Schriftführer 
sowie 5 Zuhörer 
 
Tagesordnung 
1. Feststellung der Niederschrift über die 11. Sitzung am 13.12.2010 
2. Einwohnerfragestunde 
3. Bericht der Bürgermeisterin 
4. Bericht der Ausschüsse 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
6. Beteiligung an der Schl.-Holst. Netz AG bzw. Beitritt zu einem Zweckverband 
7. Auftragsvergabe für den Abbruch der Altenwohnungen Steinstraße 
8. Jahresrechnung 2010 
8.a. Genehmigung von über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
8.b. Beschlussfassung über die Jahresrechnung 
Nicht öffentlich 
9. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
Bürgermeisterin Kühl eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Ostenfeld. 
Sie begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungs- 
und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die 
Gemeindevertretung Ostenfeld ist beschlussfähig. 
 
1. Feststellung der Niederschrift über die 11. Sitzung am 13.12.2010       
 
Die Niederschrift wird mit 2 Enthaltungen und 11 Ja-Stimmen festgestellt. 
 
2. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
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3. Bericht der Bürgermeisterin       
 
Bürgermeisterin Kühl berichtet über folgende wichtige Verwaltungstätigkeiten: 

• Seit Mitte März ist …∗ als ein 1-Euro-Jobber bei der Gemeinde beschäftigt. 
• Die Energiesparmaßnahmen in der alten Schule machen sich positiv durch geringere 

Heizkosten bemerkbar. 
• Durch den Flohmarktverkauf in der Steinstraße sind ca. 500 € eingenommen worden. 
• Der Antrag der Gemeinde Rantrum und der Schulverbände Hattstedt und Ostenfeld an 

die Aktivregion, die Schwimmbäder attraktiver und energieeffizienter zu machen, wurde 
genehmigt. Die Healthcheckmittel stehen aber nicht mehr rechtzeitig für diese 
Schwimmbadsaison zur Verfügung. Es werden bei der Umsetzung freiwillige Helfer für 
das Schwimmbad gesucht. 

• Im Sporthallencafe wurden die Renovierungsarbeiten beendet und Familie …∗ hat den 
Betrieb aufgenommen. 

• Der Platz vor dem FF-Gerätehaus wurde von der Feuerwehr neu gepflastert. Die Ge-
meindearbeiter haben Vorarbeiten gemacht. Vielen Dank an allen Beteiligten, es ist sehr 
schön geworden. 

• Die Planungs- bzw. Ausschreibungsunterlagen für den Heidwegausbau werden vom Ing. 
Büro Hansen erstellt. 

• Das Osterfeuer der Jugendfeuerwehr findet dieses Jahr auf der Koppel Schmöl statt. 
• Als Anlass ihres 30-jährigem Bestehens veranstaltet die Jugendfeuerwehr vom 14. – 

17.7.2011 ein kleines Zeltlager auf dem Sportplatz.  
 
 
4. Bericht der Ausschüsse       
 
Gemeindevertreter Hartmut Brunk berichtet über die letzte Sitzung des Kindergartenbeira-
tes vom 4.3.2011. Wichtige Themen waren dabei: 
• Der Jahresabschluss 2010 mit gutem Ergebnis. 
• Eine Nachmittagsgruppe wird angedacht. Es folgt noch eine weitere Sitzung. 
• Frau Schmitz kommt als Leiterin zurück. 
 
Gemeindevertreter Hartmut Zietz berichtet über die letzte Sitzung des Bauausschusses 
vom 31.3.2011. Wichtige Themen waren dabei: 
• Der Ausbau Heidweg. 
• Ein Austauschen der Leuchtkörper bei den Straßenlampen. 
• Für die Steinstraße haben zwei Firmen ein Angebot für den Abriss und das Verfüllen des 

Kellerraumes abgegeben (s. auch TOP 7). 
• Die Beseitigung verschiedener Winterschäden an Straßen. 
• Die Pflasterung des Vorplatzes des FF-Gerätehauses. 
• Hinweisschilder u.a. zur Sporthalle. Die Schilder zur Sporthalle sind laut der Bürgermeis-

terin in Auftrag gegeben worden. 
• Parkplatzsituation an der Sporthalle. 
 
 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
Bernd Petersen fragt an, 
• wo das Ringreiten in Ostenfeld stattfindet. Zur Zeit steht ja kein geeignetes Grundstück 

zur Verfügung steht. Die Gemeinde bemüht sich geeignete Flächen zu erwerben. 
• was aus dem Mädchentreff wird. Laut Bürgermeisterin ist in diesem Jahr das Finanzielle 

geregelt, so dass der Fortbestand in diesem Jahr gesichert ist. 
• wie es mit der Änderung u.a. der Amtsordnung und Gemeindeordnung (Reduzierung der 
                                                           
∗

Name wird aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht angezeigt. 
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Gemeindevertreter) aussieht. Laut der Bürgermeisterin gibt es keine neuen Erkenntnisse 
in diesen Angelegenheiten.  

• wie der Stromeinkauf geregelt ist. Laut der Bürgermeisterin wurde der Stromeinkauf 
nach einer amtsweiten Ausschreibung vergeben. 

• wann die nächste Einwohnerversammlung stattfindet. Es wird eine Terminfestlegung 
angestrebt. 

 
Hartmut Brunk fragt an, was mit den illegalen entsorgten Dieselbehältern in Langenhöft 
(Staatsforst) geschehen ist. Die Behälter wurden von der Feuerwehr geborgen und entsorgt. 
Die Angelegenheit wurde angezeigt. 
 
 
6. Beteiligung an der Schl.-Holst. Netz AG bzw. Beitritt zu einem Zweckverband 
 
Bürgermeisterin Kühl erläutert die Angelegenheit anhand der Sitzungsvorlage. Die Gemein-
devertretung diskutiert ausgiebig über das Thema.  
Die Gemeindevertretung lehnt einstimmig eine Beteiligung an der Schl.-Holst. Netz AG als 
auch die Gründung eines Zweckverbandes ab. 
 
 
7. Auftragsvergabe für den Abbruch der Altenwohnungen Steinstraße       
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, den Auftrag für den Abbruch der Altenwoh-
nungen und die Verfüllung des Kellerraumes an den mit 15.765,12 € günstigsten Anbieter 
der Fa. Paulsen, Ostenfeld, zu vergeben. 
 
 
8. Jahresrechnung 2010       
a. Genehmigung von über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
b. Beschlussfassung über die Jahresrechnung 
 
Gemeindevertreter Manfred Völz berichtet über die Prüfung der Jahresrechnung. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, dass nach Abschluss der Prüfung festge-
stellt wird: 

a. Der Haushaltsplan wurde eingehalten. 
b. Die Abweichungen von den Haushaltsansätzen liegen in einem vertretbaren Rah-

men. 
c. Die einzelnen Rechnungsbelege wurden – soweit geprüft – sachlich und rechnerisch 

vorschriftsmäßig begründet. 
d. Bei den Einnahmen und Ausgaben wurde – soweit geprüft – rechtmäßig verfahren. 
e. Die Vermögensrechnung wurde einwandfrei geführt. 

Die über- und außerplanmäßigen Ausgaben werden einstimmig genehmigt. 
 
 
Um 21.45 Uhr schließt Bürgermeisterin Kühl den öffentlichen Teil der Gemeindevertre-
tersitzung und bedankt sich bei den Zuhörern für ihr Interesse. Die Zuhörer verlassen 
den Raum. 
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Nicht öffentlich: 
 
14. Grundstücksangelegenheiten       
 
… 
 
 
Zum Schluss der Sitzung bedankt sich die Bürgermeisterin für die Mitarbeit und wünscht 
allen Anwesenden ein schönes Osterfest und schließt um 22.40 Uhr die Sitzung der Ge-
meindevertretung Ostenfeld. 
 
 
 
 
Bürgermeisterin    Schriftführer 


